
SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO          KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CHUYÊN 
             KHÁNH HÒA                                              Năm học  :   2009 – 2010  
                                                                                           Môn   : HÓA HỌC  
                                                                                      Ngày thi : 20/06/2009 
         Đề này có 02 trang                    Thời gian làm bài: 120 phút (không kể thời gian giao đề) 

ĐỀ CHÍNH THỨC 

 
C©u 1 : 1,50 ®iÓm 
Dung dÞch M cã chøa CuSO4 vµ FeSO4

 ThÝ nghiÖm 1 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 3 muèi tan. 
 ThÝ nghiÖm 2 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 2 muèi tan. 
 ThÝ nghiÖm 3 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 1 muèi tan. 
H·y gi¶i thÝch c¸c thÝ nghiÖm trªn vµ viÕt ph−¬ng tr×nh hãa häc ®Ó chøng minh. 

C©u 2 : 2,25 ®iÓm 
B¶ng d−íi ®©y cho biÕt gi¸ trÞ pH cña dung dÞch mét sè chÊt : 

Dung dÞch A B C D E 
pH 13 3 1 7 8 

a) H·y dù ®o¸n : 
        1. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ axÝt nh− HCl, H2SO4 ? 
        2. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ baz¬ nh− NaOH, Ca(OH)2 ? 
        3. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ ®−êng, muèi NaCl, n−íc cÊt ? 
        4. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ axÝt axetic (cã trong giÊm ¨n) ? 
        5.Dung dÞch nµo cã tÝnh baz¬ yÕu, nh− NaHCO3 ? 
b)  H·y cho biÕt : 
       1. Dung dÞch nµo ph¶n øng víi Mg, víi NaOH ? 
       2. Dung dÞch nµo ph¶n øng víi dung dÞch HCl ? 
       3.Nh÷ng dung dÞch nµo trén víi nhau tõng ®«i mét sÏ x¶y ra ph¶n øng hãa häc ? 

C©u 3 :  2,50 ®iÓm 
T×m c¸c chÊt vµ ®iÒu kiÖn thÝch hîp ®Ó viÕt c¸c ph−¬ng tr×nh hãa häc theo s¬ ®å chuyÓn hãa sau ®©y : 
          A   (1)  B  (2) C  
                                       (3) 

 (4)             D  (8) G   (9)  M   (10)    E         
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                                         (7) 

          E    (5) Q   (6) Z              
BiÕt r»ng A lµ thµnh phÇn chÝnh cña khÝ bïn ao, E lµ chÊt khÝ kh«ng duy tr× sù ch¸y. 

 
H·y gi¶i c¸c bµi to¸n hãa häc ë C©u 4 vµ C©u 5  sau ®©y b»ng ph−¬ng ph¸p ®¬n gi¶n tèi −u nhÊt: 

C©u 4 :  7,75 ®iÓm 

Bµi 1)   Hoµ tan a gam hçn hîp bét X gåm Fe vµ FeO b»ng mét l−îng dung dÞch HCl võa ®ñ thÊy tho¸t 
ra 1,12 lÝt khÝ (®ktc). Dung dÞch thu ®−îc cho t¸c dông víi dung dÞch NaOH d−, läc lÊy kÕt tña, 
röa s¹ch råi nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi thu ®−îc 12 g chÊt r¾n. H·y tÝnh khèi 
l−îng a cña hçn hîp X . 

Bµi 2)  Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp (X) gåm 0,12 mol FeS2 vµ a mol Cu2S trong dung dÞch HNO3 (võa 
®ñ). Sau ph¶n øng thu ®−îc dung dÞch chØ chøa hai muèi sunfat vµ mét s¶n phÈm khö duy nhÊt 
lµ NO. H·y tÝnh gi¸ trÞ cña a trong hçn hîp X. 

Bµi 3)   Hoµ tan hoµn toµn 20 g hçn hîp (X) gåm Mg vµ Fe2O3 b»ng dung dÞch H2SO4 lo·ng, dư thÊy 

tho¸t ra V lÝt H2 (®ktc) vµ thu ®−îc dung dÞch (Y). Thªm tõ tõ dung dÞch NaOH ®Õn dư vµo 
dung dÞch (Y). KÕt thóc thÝ nghiÖm läc lÊy kÕt tña, ®em nung trong kh«ng khÝ thu ®−îc 28 g 
chÊt r¾n (Z). H·y tÝnh gi¸ trÞ cña V. 



Bµi 4)  Cho m gam hçn hîp ba kim lo¹i Fe, Cu vµ Al vµo mét b×nh kÝn cã chøa 1 mol oxi. Nung nãng 
b×nh mét thêi gian cho ®Õn khi ngõng ph¶n øng th× thÓ tÝch oxi gi¶m ®i 3,5% vµ thu ®−îc 2,12 g 
chÊt r¾n. TÝnh m. 

Bµi 5)  Hoµ tan hÕt m gam hçn hîp ba oxit cña s¾t vµo dung dÞch HCl thu ®−îc dung dÞch (X). C« c¹n 

dung dÞch (X) ®−îc m1 gam hçn hîp hai muèi (cã tØ lÖ mol 1 : 1). MÆt kh¸c, nÕu sôc thËt chËm 
khÝ clo ®Õn d− vµo dung dÞch (X), khi ph¶n øng kÕt thóc ®em c« c¹n dung dÞch th× thu ®−îc   

(m1 + 1,42) gam muèi khan. H·y tÝnh gi¸ trÞ cña m . 

Bµi 6) CÇn hoµ tan 200 g SO3 vµo bao nhiªu gam dung dÞch H2SO4 49% ®Ó t¹o thµnh dung dÞch H2SO4 
78,4% ?  

C©u 5 :  6,00 ®iÓm 

Bµi 1)  §Ó ®èt ch¸y 16 g hîp chÊt h÷u c¬ (X) cÇn dïng 44,8 lÝt khÝ oxi, sau ph¶n øng thu ®−îc V lÝt khÝ 

CO2 vµ m gam n−íc víi tØ lÖ = 2 : 1. H·y tÝnh V vµ m (c¸c thÓ tÝch khÝ ®o ë ®ktc). 
2 2H O COn : n

Bµi 2) §èt ch¸y hoµn toµn 2,7 g hîp chÊt h÷u c¬ (A) cÇn dïng Ýt nhÊt 2,016 lÝt khÝ oxi (®ktc). S¶n 
phÈm sinh ra gåm khÝ cacbonic vµ h¬i n−íc cã thÓ tÝch b»ng nhau ë cïng ®iÒu kiÖn. X¸c ®Þnh 
c«ng thøc ph©n tö cña (A). §Ò nghÞ c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña (A). BiÕt r»ng ph©n tö (A) 
cã chøa hai nguyªn tö oxi. 

Bµi 3) Dïng x gam glucoz¬ lªn men r−îu thu ®−îc V lÝt khÝ CO2 (®ktc). Sôc toµn bé l−îng khÝ CO2 ®ã 
vµo n−íc v«i trong, thu ®−îc 10 g kÕt tña vµ khèi l−îng dung dÞch gi¶m 3,4 g. TÝnh gi¸ trÞ cña x,  
biÕt r»ng qu¸ tr×nh lªn men r−îu ®¹t hiÖu suÊt 90% . 

Bµi 4)  Oxi ho¸ hoµn toµn 4,6 g chÊt h÷u c¬ (D) b»ng CuO ®un nãng ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu 

®−îc 4,48 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµ n−íc, ®ång thêi thÊy khèi l−îng chÊt r¾n thu ®−îc gi¶m 9,6 g so 
víi khèi l−îng cña CuO ban ®Çu. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña (D). §Ò nghÞ c«ng thøc cÊu 
t¹o cã thÓ cã cña (D). 

---------------HÕT------------- 

Ghi chó : Cho phÐp häc sinh sö dông b¶ng HTTH, gi¸o viªn coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm ! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

SBD : …………/ Phòng thi : …….. 
Giám thị 1 : ……...........………….. 
Giám thị 2 : …............……...…….. 
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SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO          KỲ THI TUYỂN SINH VÀO LỚP 10 CHUYÊN 
             KHÁNH HÒA                           Năm học  :   2009 – 2010  

Môn   : HÓA HỌC 
Ngày thi : 20/06/2009 

ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM ĐỀ THI CHÍNH THỨC 
Đáp án  này có 7 trang 

C©u 1 : 1,50 ®iÓm 
Dung dÞch M cã chøa CuSO4 vµ FeSO4

 ThÝ nghiÖm 1 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 3 muèi tan. 
 ThÝ nghiÖm 2 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 2 muèi tan. 
 ThÝ nghiÖm 3 : Cho Al vµo dung dÞch M, sau ph¶n øng t¹o thµnh dung dÞch N chøa 1 muèi tan. 
H·y gi¶I thÝch c¸c thÝ nghiÖm trªn vµ viÕt ph−¬ng tr×nh hãa häc ®Ó chøng minh. 

Bµi gi¶i : 

ThÝ nghiÖm 1 :   2Al  +  3CuSO4  ⎯⎯→   Al2(SO4)3   +   3Cu (1) 
Dung dÞch N sau ph¶n øng chøa 3 muèi tan, nh− vËy cã kh¶ n¨ng ph¶n øng (1) ch−a 
kÕt thóc hoÆc l−îng Al Ýt, nªn dung dÞch N chøa 3 muèi Al2(SO4)3 , CuSO4 d− ,  
FeSO4 ch−a ph¶n øng. 

 
0,50 ®iÓm 

ThÝ nghiÖm 2 :   2Al  +  3CuSO4  ⎯⎯→   Al2(SO4)3   +   3Cu  (CuSO4 p.− hÕt) 
Dung dÞch N sau ph¶n øng chøa 2 muèi tan, nh− vËy l−îng Al ®· t¸c dông hÕt víi 
CuSO4 , nªn dung dÞch N chøa 2 muèi Al2(SO4)3 , vµ  FeSO4 cßn d− hoÆc ch−a ph¶n 
øng :   2Al  +  3FeSO4  ⎯⎯→   Al2(SO4)3   +   3Fe  (2) 

 
0,50 ®iÓm 

 

ThÝ nghiÖm 3 :   Dung dÞch N sau ph¶n øng chøa 1 muèi tan, dung dich sau ph¶n øng 
chØ cã Al2(SO4)3 , do d− Al hoÆc võa ®ñ ®Ó ph¶n øng víi 2 muèi theo (1) vµ (2) 

0,50 ®iÓm 

C©u 2 : 2,25 ®iÓm 
B¶ng d−íi ®©y cho biÕt gi¸ trÞ pH cña dung dÞch mét sè chÊt : 

Dung dÞch A B C D E 
pH 13 3 1 7 8 

a) H·y dù ®o¸n : 
        1. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ axÝt nh− HCl, H2SO4 ? 
        2. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ baz¬ nh− NaOH, Ca(OH)2 ? 
        3. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ ®−êng, muèi NaCl, n−íc cÊt ? 
        4. Dung dÞch nµo cã thÓ lµ axÝt axetic (cã trong giÊm ¨n) ? 
        5.Dung dÞch nµo cã tÝnh baz¬ yÕu, nh− NaHCO3 ? 
b)  H·y cho biÕt : 
       1. Dung dÞch nµo ph¶n øng víi Mg, víi NaOH ? 
       2. Dung dÞch nµo ph¶n øng víi dung dÞch HCl ? 
       3.Nh÷ng dung dÞch nµo trén víi nhau tõng ®«i mét sÏ x¶y ra ph¶n øng hãa häc ? 

Bµi gi¶i : 

Dù ®o¸n : Dung dÞch C cã thÓ lµ dung dÞch HCl hoÆc dung dÞch H2SO4   
                Dung dÞch A cã thÓ lµ dung dÞch NaOH hoÆc Ca(OH)2 . 
                Dung dÞch D cã thÓ  lµ dung dÞch ®−êng, dung dÞch NaCl hoÆc n−íc cÊt 
                Dung dÞch B cã thÓ lµ dung dÞch axÝt axetic (cã trong giÊm ¨n) ? 
                Dung dÞch E cã thÓ lµ dung dÞch NaHCO3  

 
 

1,25 ®iÓm 

TÝnh chÊt hãa häc cña c¸c dung dÞch : 
                Dung dÞch C vµ B cã ph¶n øng víi Mg vµ NaOH 
                Dung dÞch A vµ E cã ph¶n øng víi dung dÞch HCl 
                Dung dÞch trén víi nhau tõng ®«i mét : 
                        Dung dÞch A vµ dung dÞch C ; Dung dÞch A vµ dung dÞch B 
                        Dung dÞch E vµ dung dÞch C ; Dung dÞch E vµ dung dÞch B 
                      Dung dÞch A vµ Dung dich E 

 
 

1,00 ®iÓm 
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C©u 3 :  2,50 ®iÓm 
T×m c¸c chÊt vµ ®iÒu kiÖn thÝch hîp ®Ó viÕt c¸c ph−¬ng tr×nh hãa häc theo s¬ ®å chuyÓn hãa sau ®©y : 
          A   (1)  B  (2) C  
                                       (3) 

 (4)             D  (8) G   (9)  M   (10)    E         

 Trang2/7

                                         (7) 

          E    (5) Q   (6) Z  
BiÕt A lµ thµnh phÇn chÝnh cña khÝ bïn ao, E lµ chÊt khÝ kh«ng duy tr× sù ch¸y. 

Bµi gi¶i : 

(1)      2CH4   
01500 C

lam.lanh.nhanh⎯⎯⎯⎯⎯→  C2H2  +  3H2    
           (A)                                  (B) 

0,25 ®iÓm 

(2)      C2H2  +  H2   
0Ni,t⎯⎯⎯→  C2H4 .  

           (B)                                (C) 

0,25 ®iÓm 

(3)      C2H4  +  H2O 2 4H SO (loãng)⎯⎯⎯⎯⎯→  C2H5(OH)  
           (C)                                              (D) 

0,25 ®iÓm 

(4)     CH4  +  2O2    CO⎯→⎯ 2  +  2H2O 
           (A)                             (E) 

0,25 ®iÓm 

(5)    6nCO2  +  5nH2O  (-C⎯⎯⎯⎯⎯⎯ anhsangClorophin , → 6H10

             (E)                                                         (Q) 
O5-)n  +  6nO2   0,25 ®iÓm 

(6)    [-C6H10O5-]n  +  nH2O   nC⎯⎯ →⎯ Ctaxit 0,
6H12O6   

           (Q)                    (Z) 
0,25 ®iÓm 

(7)     C6H12O6 (dd)  2C⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯ − CMenrruou 03230, → 2H5OH(dd)  + 2CO2 (k) 
                (Z)                                               (D)  

0,25 ®iÓm 

(8)     C2H5OH(dd)  + O2 (k)   CH⎯⎯⎯ →⎯mengiam
3COOH  +  H2O 

        (D)                                                   (G) 
0,25 ®iÓm 

(9)     CH3COOH  +  C2H5OH(dd)    CH⎯⎯⎯⎯⎯ CtdacSOH 0
42 , → 3COOC2H5  + H2O 

          (G)                                                                     (M) 
0,25 ®iÓm 

(10)    CH3COOC2H5  + 5O2     4CO⎯→⎯ 2  +  4H2O 
                (M)                                         (E) 

0,25 ®iÓm 

 
 
H·y gi¶i c¸c bµi to¸n hãa häc ë c©u 4 vµ c©u 5 sau ®©y b»ng ph−¬ng ph¸p ®¬n gi¶n tèi −u nhÊt :  

C©u 4 :  7,75 ®iÓm 

Bµi 1)   Hoµ tan a gam hçn hîp bét X gåm Fe vµ FeO b»ng mét l−îng dung dÞch HCl võa ®ñ thÊy tho¸t 
ra 1,12 lÝt khÝ (®ktc). Dung dÞch thu ®−îc cho t¸c dông víi dung dÞch NaOH d−, läc lÊy kÕt tña, röa 
s¹ch råi nung trong kh«ng khÝ ®Õn khèi l−îng kh«ng ®æi thu ®−îc 12 g chÊt r¾n. H·y tÝnh khèi l−îng a cña 
hçn hîp X . 

Bµi gi¶i : 

Néi dung §iÓm 

S¬ ®å c¸c ph¶n øng trong thÝ nghiÖm : 

{ dung dÞch HCl dung dÞch NaOH nung trong kh«ng khÝ
2 2

Fe FeCl Fe(OH) Fe OFeO⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ 2 3  

 

0,25 ®iÓm 



 
Fe O2 3 160

12
n = 0,075 (mol)= . 

⇒ nFe trong hçn hîp = 0,075×2 = 0,15 (mol). 

 

0,50 ®iÓm 

nFe =  =  0,05 mol ⇒ n
2Hn FeO = 0,15 – 0,05 = 0,1 (mol). 

VËy a = 0,1×72 + 56×0,05 = 10 (g).  

 

 

0,50 ®iÓm 

Bµi 2)  Hoµ tan hoµn toµn hçn hîp (X) gåm 0,12 mol FeS2 vµ a mol Cu2S trong dung dÞch HNO3 (võa 
®ñ). Sau ph¶n øng thu ®−îc dung dÞch chØ chøa hai muèi sunfat vµ mét s¶n phÈm khö duy nhÊt lµ NO. 
H·y tÝnh gi¸ trÞ cña a trong hçn hîp X. 

Bµi gi¶i : 

Ta cã s¬ ®å ph¶n øng :  32 2 4 3HNO
2

2 4

)FeS Fe (SO
 +  NO  +  H O

Cu S CuSO

⎧ ⎧
⎯⎯⎯⎯→⎨ ⎨

⎩ ⎩

 

0,50 ®iÓm 

(S )3Fe O2 4 2

0,12
n = 0,06 (mol)=  ;   = 2a mol. CuSO4

n  =
2Cu S2n 0,50 ®iÓm 

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn nguyªn tè, ta cã :  

nS = (0,12×2 + a) = (0,06×3 + 2a) ⇒ a = 0,06.  

0,50 ®iÓm 

Bµi 3)   Hoµ tan hoµn toµn 20 g hçn hîp (X) gåm Mg vµ Fe2O3 b»ng dung dÞch H2SO4 lo·ng, dư thÊy 

tho¸t ra V lÝt H2 (®ktc) vµ thu ®−îc dung dÞch (Y). Thªm tõ tõ dung dÞch NaOH ®Õn dư vµo dung dÞch 
(Y). KÕt thóc thÝ nghiÖm läc lÊy kÕt tña, ®em nung trong kh«ng khÝ thu ®−îc 28 g chÊt r¾n (Z). H·y 
tÝnh gi¸ trÞ cña V. 

Bµi gi¶i : 

Tãm t¾t s¬ ®å ph¶n øng :  
2 23 3

Mg MgO
....

Fe O Fe O

⎧ ⎧
→⎨ ⎨

⎩ ⎩

 

0,25 ®iÓm 

Ta thÊy : m(Z) – m(X) = moxi kÕt hîp víi Mg = 28 – 20 = 8 (g). 

⇒ nMg = nO = 
8

16
= 0,5 (mol). 

 

0,50 ®iÓm 

Khi hçn hîp (X) ph¶n øng víi axit H2SO4 chØ cã Mg ph¶n øng t¹o ra khÝ hi®ro   

Mg + H2SO4 → MgSO4 + H2

VËy : V = 0,5×22,4 = 11,2 (lÝt).  

 

0,50 ®iÓm 

Bµi 4)  Cho m gam hçn hîp ba kim lo¹i Fe, Cu vµ Al vµo mét b×nh kÝn cã chøa 1 mol oxi. Nung nãng 
b×nh mét thêi gian cho ®Õn khi ngõng ph¶n øng th× thÓ tÝch oxi gi¶m ®i 3,5% vµ thu ®−îc 2,12 g chÊt 
r¾n. TÝnh m. 
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Bµi gi¶i : 

noxi ph¶n øng = 3,5
= 0,035 (mol)

100
. ⇒ m oxi ®· ph¶n øng = 0,035×32 = 1,12 (g). 0,50 ®iÓm 

Khèi l−îng c¸c kim lo¹i b»ng khèi l−îng chÊt r¾n sau ph¶n øng trõ ®i khèi 
l−îng oxi ®· ph¶n øng ⇒ m = (2,12 – 1,12) = 1 (g). 

0,50 ®iÓm 

Bµi 5)  Hoµ tan hÕt m gam hçn hîp ba oxit cña s¾t vµo dung dÞch HCl thu ®−îc dung dÞch (X). C« c¹n 

dung dÞch (X) ®−îc m1 gam hçn hîp hai muèi (cã tØ lÖ mol 1 : 1). MÆt kh¸c, nÕu sôc thËt chËm 
khÝ clo ®Õn d− vµo dung dÞch (X), khi ph¶n øng kÕt thóc ®em c« c¹n dung dÞch th× thu ®−îc   

(m1 + 1,42) gam muèi khan. H·y tÝnh gi¸ trÞ cña m . 

Bµi gi¶i : 

Cã thÓ tãm t¾t thÝ nghiÖm b»ng s¬ ®å sau :  2ClHCl 2
3 4 3

3
2 3

FeO
FeCl

Fe O FeCl
FeCl

Fe O

⎧
⎧⎪ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→⎨ ⎨
⎩⎪

⎩

 

0,25 ®iÓm 

Ta cã : Khèi l−îng muèi khan FeCl3 t¨ng so víi khèi l−îng hçn hîp (X) lµ 

1,42 g ; ®ã chÝnh lµ khèi l−îng cña clo ph¶n øng víi FeCl2.  

⇒ = sè mol clo ph¶n øng víi FeCl
2FeCln 2 = 

1,42

35,5
 = 0,04 (mol).  

 

 

0,50 ®iÓm 

VËy trong hçn hîp (X) cã 0,04 mol FeCl2 vµ 0,04 mol FeCl3. (TØ lÖ 1:1 cña 2 muèi) 

Hay m(X) = 11,58 g = m1. 

0,25 ®iÓm 

Tõ sè mol FeCl2 = sè mol FeCl3 = 0,04 mol 
      suy ra  nFe = 0,08 mol vµ nCl  = 0,2 mol 
      Khi cho oxit kim lo¹i t¸c dông víi dd HCl (kh«ng phô thuéc hãa trÞ kim lo¹i) ta 
lu«n cã: 
      Sè mol nguyªn tö O (trong oxit) = 1/2 sè mol Cl = 0,1 mol 
      Khèi l−îng hçn hîp oxit = mFe + mO = 0,08 x 56  +  0,1 x 16 = 6,08 gam) 
 

 

0,75 ®iÓm 

(hoÆc coi hçn hîp ban ®Çu t−¬ng ®−¬ng víi hçn hîp chØ cã hai oxit FeO vµ Fe2O3. Ta 
thÊy :  

     1 mol FeO chuyÓn thµnh 1 mol FeCl2 khèi l−îng t¨ng 55 g. 

     0,04 mol FeO chuyÓn thµnh 0,04 mol FeCl2 khèi l−îng t¨ng : 0,04×55 = 2,2 (g). 

     1 mol Fe2O3 chuyÓn thµnh 2 mol FeCl3 khèi l−îng t¨ng 165 g. 

0,02 mol Fe2O3 chuyÓn thµnh 0,04 mol FeCl3 khèi l−îng t¨ng : 0,02×165 = 3,3 (g). 

mmuèi t¨ng so víi khèi l−îng oxit  = 2,2 + 3,3  =  5,5 (g) 

VËy : moxit = m(X) – mmuèi t¨ng so víi khèi l−îng oxit  

                  = 11,58 – (2,2 + 3,3) = 6,08 (g). 

 

Bµi 6)  CÇn hoµ tan 200 g SO3 vµo bao nhiªu gam dung dÞch H2SO4 49% ®Ó t¹o thµnh dung dÞch H2SO4 
78,4% ?   
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Bµi gi¶i :  

           Khi cho SO3 vµo dung dÞch H2SO4 th× SO3 sÏ ph¶n øng víi H2O theo ph−¬ng 

tr×nh sau : SO3 + H2O → H2SO4

Do vËy, ta ph¶i chuyÓn ®æi SO3 thµnh dung dÞch H2SO4 t−¬ng øng. 

 

0,25 ®iÓm 

100 g SO3 ph¶n øng víi n−íc t¹o ra 
98 100

80

×
 = 122,5 (g) H2SO4

⇒ Cã thÓ "xem" SO3 lµ dung dÞch H2SO4 122,5%. 

 

0,25 ®iÓm 

Ta cã s¬ ®å ®−êng chÐo sau : 

 

  

 

 

VËy khèi l−îng dung dÞch H2SO4 49% cÇn dïng lµ :  

 

 

0,50 ®iÓm 

 44,1
   200 = 300

29,4
×  (g). 

C©u 5 :  6,00 ®iÓm 

Bµi 1)  §Ó ®èt ch¸y 16 g hîp chÊt h÷u c¬ (X) cÇn dïng 44,8 lÝt khÝ oxi, sau ph¶n øng thu ®−îc V lÝt khÝ 

CO2 vµ m gam n−íc víi tØ lÖ = 2 : 1. H·y tÝnh V vµ m (c¸c thÓ tÝch khÝ ®o ë ®ktc). 
2H O COn : n

2

Bµi gi¶i :  

S¬ ®å ph¶n øng :  X + O2 → CO2 + H2O  

noxi = 2 mol ⇒ moxi = 2×32 = 64 (g). 

 

0,25 ®iÓm 

Gäi sè mol CO2 lµ a ⇒ Sè mol n−íc lµ 2a. 
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Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l−îng, ta cã :  

44a + 18a×2 = 16 + 64 = 80 ⇒ a = 1.  

 

0,50 ®iÓm 

VËy V = 1×22,4 = 22,4 (lÝt) ; m = 2×18 = 36 (g). 0,50 ®iÓm 

Bµi 2) §èt ch¸y hoµn toµn 2,7 g hîp chÊt h÷u c¬ (A) cÇn dïng Ýt nhÊt 2,016 lÝt khÝ oxi (®ktc). S¶n 
phÈm sinh ra gåm khÝ cacbonic vµ h¬i n−íc cã thÓ tÝch b»ng nhau ë cïng ®iÒu kiÖn. X¸c ®Þnh c«ng thøc 
ph©n tö cña (A). §Ò nghÞ c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña (A) . BiÕt ph©n tö (A) cã chøa hai nguyªn tö 
oxi. Bµi gi¶i :  

Khèi l−îng oxi cÇn dïng cho p.øng ®èt ch¸y 2,7 g (A) lµ : 2,016
32 = 2,88 (g)

22,4
×  

 

0,25 ®iÓm 

Gäi sè mol cña CO2 lµ x ⇒ Sè mol H2O còng lµ x (do thÓ tÝch b»ng nhau nªn sè mol 
còng b»ng nhau). Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l−îng, ta cã : 

2,7 + 2,88 = 44x + 18x ⇔ 5,88 = 62x  x = 0,09. ⇒

 

0,50 ®iÓm 

m2 gam dung dÞch  49 %  

 78,4% 

44,1%

m1 gam dung dÞch 122,5%  29,4%  



mC trong 2,7 g (A) = 0,09×12 = 1,08 (g) ;  

mH trong 2,7 g (A) = 0,09×2 = 0,18 (g). 

mC + mH = 1,08 + 0,18 = 1,26 (g).  

⇒ mO = 2,7 – 1,26 = 1,44 (g) ⇒ nO = 
1, 44

16
 = 0,09 (mol). 

 

 

0,50 ®iÓm 

Ta cã tØ lÖ nC : nH : nO = 0,09 : 0,18 : 0,09 = 1 : 2 : 1.  

C«ng thøc thùc nghiÖm cña (A) lµ (CH2O)n.  

Do (A) cã 2 nguyªn tö O nªn c«ng thøc ph©n tö cña (A) lµ C2H4O2. 

⇒ C«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña (A) : CH3-COOH ;  HCOOCH3    

 

 

0,50 ®iÓm 

                                                                 (HOCH=CHOH) HOCH2-CHO 

Bµi 3)  Dïng x gam glucoz¬ lªn men r−îu thu ®−îc V lÝt khÝ CO2 (®ktc). Sôc toµn bé l−îng khÝ CO2 ®ã 
vµo n−íc v«i trong th× thu ®−îc 10 g kÕt tña vµ khèi l−îng dung dÞch gi¶m 3,4 g. TÝnh gi¸ trÞ cña 
x . BiÕt r»ng qu¸ tr×nh lªn men r−îu ®¹t hiÖu suÊt 90% . 

Bµi gi¶i :  

mdd gi¶m = m↓ –    ⇒ = 10 – 3,4 = 6,6 (g) ; = 0,15 mol 
2COm

2COm
2COn 0,50 ®iÓm 

C6H12O6 → 2CO2 + 2C2H5OH 

mglucoz¬ = 
0, 075 180 100

15, 0
90

× ×
=  (g). 

0,50 ®iÓm 

Bµi 4)  Oxi ho¸ hoµn toµn 4,6 g chÊt h÷u c¬ (D) b»ng CuO ®un nãng ë nhiÖt ®é cao. Sau ph¶n øng thu 

®−îc 4,48 lÝt khÝ CO2 (®ktc) vµ n−íc, ®ång thêi thÊy khèi l−îng chÊt r¾n thu ®−îc gi¶m 9,6 g so víi 
khèi l−îng cña CuO ban ®Çu. X¸c ®Þnh c«ng thøc ph©n tö cña (D). §Ò nghÞ c«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã 
cña (D) Bµi gi¶i :  

S¬ ®å ph¶n øng : (D) + CuO → CO2 + H2O + Cu 

Khèi l−îng cña CuO gi¶m lµ do mét phÇn oxi trong CuO chuyÓn vµo CO2 vµ 

n−íc. (Khèi l−îng oxi ®· chuyÓn vµo CO2 vµ n−íc = 9,6 g). 

0,50 ®iÓm 

Nªn cã thÓ tãm t¾t s¬ ®å ph¶n øng nh− sau : (D) + [O] → CO2 + H2O  

2CO
4,48

m
22,4

= ×44 = 8,8 (g) ⇒ mC = 
8,8

22
×12 = 2,4 (g) 

 

0,50 ®iÓm 

Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l−îng, ta cã : = 4,6 + 9,6 – 8,8 = 5,4 (g) 

⇒ m

2H Om

H = 
5,4

18
×2 = 0,6 (g). 

mO cã trong 4,6 g (D) = 4,6 – 2,4 – 0,6 = 1,6 (g). 

Ta cã tØ lÖ : nC : nH : nO = 
2, 4 0,6 1,6

: :
12 1 16

 = 0,2 : 0,6 : 0,1 = 2 : 6 : 1  

C«ng thøc thùc nghiÖm cña (D) lµ C2nH6nOn. 

 

 

0,50 ®iÓm 
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 Trang7/7

Ta cã : 6n ≤ 2×2n + 2⇔ n ≤ 1 vµ n nguyªn d−¬ng ⇒ n = 1. 

⇒ C«ng thøc ph©n tö cña (D) lµ C2H6O. 

⇒ C«ng thøc cÊu t¹o cã thÓ cã cña (D) : CH3-CH2OH ;  CH3-O-CH3

 

0,50 ®iÓm 

---------------------- HÕt ------------------ 

 
Hướng dẫn chấm : 

1) Trong quá trình chấm, giao cho tổ chấm thảo luận thống nhất (có biên bản) biểu điểm thành 
phần của từng bài cho thích hợp với tổng số điểm của bài đó và các sai sót của học sinh trong 
từng phần bài làm của học sinh để trừ điểm cho thích hợp. 

2) Trong các bài toán hóa học ở câu 4 và câu 5, học sinh có thể làm theo nhiều cách giải khác nhau 
nhưng không phải là phương pháp đơn giản tối ưu mà kết quả đúng, lý luận chặt chẽ thì trừ đi 
0,25 điểm của bài giải đó. 

3) Tổng điểm toàn bài không làm tròn số./. 
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